Разъяснения по определению размера убытков, причиненных в результате нарушения антимонопольного законодательства

 Наше ведомство всячески поддерживает инициаторов частных исков по взысканию убытков от нарушения антимонопольного законодательства.
 Антимонопольная служба подготовила разъяснение, которое поможет не только определить ущерб, причинённый в результате нарушения антимонопольного законодательства, но и подскажет, как защитить свои права. К сожалению, несмотря на совершенствование Закона о защите конкуренции, практика взыскания убытков не получила распространения. Сегодня ведомством подготовило разъяснение по определению размера убытков, причиненных в результате нарушения антимонопольного законодательства. 
 Если злоупотребление доминирующим положением, недобросовестная конкуренция, картель или иные нарушения антимонопольного законодательства причинили кому-либо убытки, пострадавшее лицо вправе обратиться в суд с частным иском об их взыскании.

 Документ содержит перечень нарушений, являющихся основанием для расчета убытков, общие экономические принципы, используемые при расчете убытков, модельные примеры расчета убытков и анализ правоприменительной практики. 
 Кроме того, настоящие разъяснения могут помочь пострадавшим лицам в определении убытков при их взыскании в судебном порядке либо при урегулировании претензий без судебного разбирательства.
 Данные разъяснения будут применяться и в ходе рассмотрения дел о нарушении Закона о защите конкуренции.
 11 октября Президиум ФАС России утвердил данные разъяснения. 
Полный текст документа размещен на сайте управления.

